
        CÂMARA MUNICIPAL DE MONTES CLAROS (MG)

ATA  DA  AUDIÊNCIA  PÚBLICA  REALIZADA  EM  12/11/2025 NA  CÂMARA
MUNICIPAL DE MONTES CLAROS (MG).

Assunto:  Discutir a importância e implementação do Programa Bolsa Atleta
Municipal. 
Aos sete (12) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco (2025),
na sala de reuniões da Câmara Municipal de Montes Claros/MG, às nove horas
(19:00), ocorreu Audiência Pública, proposta pelo vereador Paulo César Landim
para debater  e  Discutir  sobre:  a importância e  implementação do Programa
Bolsa Atleta Municipal.  Foram convidados e participaram da Audiência: a Sra.
Juliana Leonel Dutra Peixoto (Secretaria de Esporte, Lazer e Juventude de Montes
Claros/MG), o Sr. Roberto Renan Silas Silva Gomes (Atleta),o Sr. Luiz Gustavo
Ramos  da  Silva  (Atleta  Paraolímpico),  o  Sr.  Eduardo  Lee  Murça  (Federação
Mineira de Badminton), o Sr. Walter Luiz de Moura (Faculdade Unidas do Norte de
Minas-Funorte), o Sr. Eric Hdson (Servidor da secretaria), Felipe Araújo Florêncio
(Delegado da Receita Federal).Foram convidados, mas não compareceram: o Sr.
Guilherme Augusto Guimarães Oliveira (Prefeito de Montes Claros), o Sr. Otávio
Batista Rocha Machado (Vice-Prefeito de Montes Claros), o Sr.Danilo Soares de
Oliveira (Procurador-Geral do Município de Montes Claros/MG). Após a abertura da
reunião  e  a  composição  da  Mesa,  o vereador  Paulo  César  Landim  Miranda
proponente da audiência, expôs os motivos e objetivos de sua realização. Durante
sua  fala  expôs  falando  da  necessidade  de  criar  um  projeto  para  atender  a
necessidade dos diversos atletas de alto rendimento da nossa Cidade, diante da
dificuldade de locomoção para representar nossa Cidade em vários torneios em
outras  Cidades,  Atleta  que  precisam  de  incentivos  para  treinar  custear
equipamentos  que  muitas  das  vezes  precisa  dividir  seu  tempo  entre  treinar  e
trabalhar para custar gastos com esporte, diante de toda essas dificuldades que a
maioria dos nossos atletas passam, surge a necessidade de criar um projeto de
bolsa atleta para ajudar esses atletas custear treinos equipamentos e viagens para
representar nossa Cidade nos quatro cantos do Mundo.  A Sra.  Juliana Peixoto
cumprimentou mesa e publico presente em especial os vereadores presentes Iara
Pimentel,  Wilton  Dias,  Rodrigo  Cadeirante,  pela  grande  atuação  no  Esporte
levando demandas e abrindo caminhos para o dialogo ajudando a evoluir o esporte
em  nossa  cidade,  falou  do  grande  time  presente  na  mesa  para  fortalecer  os
projetos para os Atletas em nossa cidade, falou que ela e a  equipe estar presente
para ouvir as demandas dos atletas e que o projeto Bolsa Atleta e um projeto d
Governo, e que deste da sua entrada para secretaria de Esportes vem estudando
o que deu certo e o que deu errado em diversas cidades  então foi criado um
documento  e  apresentado,  para  que  possa  fortalecer  um dialogo  para  criação
desse projeto aqui em Montes Claros. O Sr. Walter Luiz de Moura cumprimentou
mesa e publico presente, agradeceu a oportunidade de estar na casa para discutir

RUA URBINO VIANA, 600 – VILA GUILHERMINA – TEL. (38) 3690-5400 
CEP: 39.400-087 MONTES CLAROS – MINAS GERAIS



        CÂMARA MUNICIPAL DE MONTES CLAROS (MG)

um assunto no qual e o motivo de estar hoje aqui residindo na nossa cidade, falou
que o esporte estar presente nas politicas públicas, porque esporte e um direito de
todos os homens, onde foi escrito uma carta pela Educação Física onde foi escrito
la em 1978 onde a ONU e diversas organizações internacionais assinaram dizendo
que e Direito do homem ter acesso ao Esporte e Educação Física, considerando
que essas praticas contribuirão para o crescimento daquela pessoa em todas as
suas dimensões, sociais, culturais, biológicas, dai agente entende a necessidade
de politicas públicas como essa aqui discutida nessa casa hoje, disse que Montes
Claros e celeiro de diversos atletas renomados, pessoas que já se revelaram para
o Mundo, e nesse contexto agente entende a necessidade que as possibilidades
sejam geradas,  e  quando agente  consegue perceber  alguém a nível  Estadual,
Nacional e Internacional, foi porquê?, foi porque essa pessoa teve oportunidade,
ela teve chance, e a chance só e permitida quando alguém promove esse acesso,
e esse acesso, chama-se inclusão, e a inclusão e promover acesso não somente
falar  de  inclusão,  então  precisamos  mudar  a  forma  de  pensar  em  relação  a
inclusão. O Sr. Felipe Araújo cumprimentou mesa e publico presente, falou que a
Receita Federal pode ajudar muito no Esporte da nossa Cidade, falou que tem um
anteprojeto de Lei apresentado o Bolsa Atleta e que e importante demais para os
nossos Atletas, e tomara que chegue logo esse incentivo, mas também coloca a
Receita a disposição para discutir outros projetos e a Lei de incetivo a esportes,
que e uma Lei Federal que já permite que pessoas Tisicas destinem parte de seu
imposto de renda, a alguns anos atrás a arrecadação do FIA do imposto de renda
pros fundos batia trezentos mil reais (R$ 300.000) esse ano nos conseguimos mais
de Três Milhões de reais(R$ 3.000.000) que vai direto para associações na nossa
Cidade, o FIA 6% vocês sabia que para incetivo ao esporte pessoa física e 7%, só
que ninguém destina, claro que tem uma sistemática um pouco mais diferente, e
um pouco mais burocrática vamos assim dizer, mais não nenhum bicho de sete
cabeças, mas agente tá falando de milhões e milhões que poderia tá vindo pro
esporte em nossa cidade, isso sem contar o de imposto de renda pessoa jurídica,
que dai pessoas  local e 2%. agente tá falando de recursos que poderia tá vindo
que iria transformar o esporte da nossa cidade, minha fala e o compromisso da
receita federal em discutir com o poder publico, com representantes do povo, com
a secretaria de esportes conte com a agente nessa discussão para que possamos
avançar no esporte de Montes Claros. O Sr. Roberto Renan cumprimentou mesa e
publico  presente  agradeceu  ao  proponente  a  oportunidade  dos  atletas  se
manifestarem e dar suas opiniões no que pode melhorar no esporte de Montes
Claros, inclusive dando referências como a cidade de Paracatu onde e referência
em investimentos, projetos e estruturas para o esporte, onde podemos trazer essas
experiências para nossa cidade Montes Claros. O Sr. Luiz Gustavo cumprimentou
a mesa e publico presente, ele como Atleta Paralímpico de Montes Claros já a
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seis(06) anos, hoje utiliza uma cadeira de rodas para se locomover. Então todos os
esportes tem que ser adaptados, e os atletas de alto rendimento que tem que
treinar  todo  dia,  tem  gastos  com  uma  suplementação  adequada,  gastos  com
treinos e principalmente com equipamentos que são de valores altíssimos, hoje
treino  a  handbike,  fui  vice-campeão  duas  vezes,  recebi  medalha  de  prata,  de
bronze uma vez, campeão mineiro duas vezes, eu já tenho um longo percurso pela
frente, mas por que? Porque eu tive que fazer um grande investimento nos meus
equipamentos, hoje uma handbike custa vinte mil dólares, , mais de cem mil reais
(r$100,000)  para  competição  de  alto  nível,  um  tênis  para  corrida  de  rua,  pra
badminton custa mais de quinhentos reais (r$500,00), um kimono custa mais de
seiscentos reais  (r$600,00),  um kimono bom para que possa ir  sem medo de
rasgar ou estragar no meio de uma competição Estadual. Nacional e ate mesmo
Mundial,  Montes Claros precisa ter  isso um investimento no Atleta,  para que o
Atleta consiga custear do seu próprio bolso, os seus equipamentos e suas viagens,
Montes Claros tem muita Atleta bom que ainda não foi reconhecido o suficiente por
não ter condições financeiras de se manter no esporte, e acaba que ele desiste do
esporte por causa da condição financeira, e acaba ai engessando em outro esporte
não tao valorizado que não e um alto rendimento por questões financeiras, espero
que essa Bolsa Atleta chegue aqui em Montes Claros para ajudar os Atletas da
cidade e dos Municípios de Montes Claros. O Sr. Eduardo Murça cumprimentou
mesa e publico presente disse que esse projeto  vem para agregar  muito  para
ajudar os atletas, e sugeriu a bolsa técnico. O Sr. Eric Wdson cumprimentou mesa
e  publico  presente  agradeceu  a  Juliana  a  oportunidade  de  ter  inserido  neste
projeto,  onde  ela  reuniu  uma  equipe  na  Secretaria  de  Esportes  para  que  se
debruçasse sobre os projetos de lei de incetivos aos atletas de outras cidades,
para trabalharmos nessa perspectiva trazendo isso para Montes Claros, e dentro
dos  Estudos  que  foram feitos,  dentro  das  nossas  pesquisas  fora  identificados
vários pontos positivos e vários pontos negativos, e estamos ai elaborando esse
projeto que o prefeito já tem ciência do andamento dele e em qual passo nos
estamos,  quando fiquei  sabendo dessa pesquisa foi  uma alegria  muito grande,
como professor, pesquisador não adianta você fica no seu reduto se debruçando
em papeis sem ouvir aqueles que vão ser beneficiados com aquilo que você vai
oferecer, então essa audiência e o que faltava para melhorar aquilo que já estão
trabalhando de forma tão veemente. Então que que consiste todo esses estudos,
trazendo uma visão técnica para vocês, o acesso geralmente a recursos, ele e
garantido diante sua lisura através de editais. Então e necessário para que o Bolsa
Atleta funcione a criação, isso garante a ampla concorrência da população, e ai
dentro desse edital e estipulada as categorias, então agente já prevê na execução
desse projeto as categorias estudante,  categoria  individual,  categoria  equipe,  a
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categoria  técnico,  e  a  categoria  para  pessoas  com deficiência,  então  reunindo
conhecimentos agente entendeu e estamos trabalhando para essa criação de lei.
Houve participação do público presente que, de um modo geral, falou que quando
o poder Publico faz manifestações de investir na sociedade não somente o esporte
ganha,  mas  também a  sociedade  em um todo,  falou  que  não  basta  somente
investir  mas  da  necessidade  de  cobranças  para  que  veja  resultados,  e  esses
resultados passam pela cobrança, falou da necessidade da criação dessa bolsa
para  que  atletas  como  o  Daniel  que  ganhou  onze(11)  lutas  perdendo  apenas
uma(01)  mas  que  não  consegue  continuar  por  falta  de  recursos  pois  não
conseguem agregar trabalho e esportes, falaram da importância e da felicidade em
trazer  um  projeto  de  lei  onde  vão  poder  ajudar  muitos  atletas  que  não  tem
condição de arcar com as despesas, e que a Juliana Secretaria de Esportes tem
feito  o trabalho brilhante no Esportes em Montes Claros,  estando presente em
vários eventos na Cidade, falou que o esporte e um transformador de vidas, e essa
iniciativa vem abracar todos os atletas, visando que tem muitos professores que
treinaram alunos em diversos projetos sociais e quando tem algum campeonato
fora de Montes Claros onde o professor sabe que o atleta tem potencial de disputar
mas muitos não conseguem ir por falta de recursos, isso não frustra só o atleta
mas também o professor que dedicou tanto tempo treinando esses alunos.  Além
da proponente (vereador Paulo César Landim Miranda), participaram da audiência
os  vereadores:  Professora  Iara  Pimentel,  Wilton  Dias,  Rodrigo  Cadeirante.  O
vereador Wilton Dias, iniciou-se sua fala dizendo que já vem lutando para implantar
leis que possam trazer recursos para o esporte de Montes Claros, onde também já
apresentou esse projeto a casa, conversando com o prefeito ele assegurou que
esse projeto já estar na LDO, e que vamos colocar para votar na LOA que será
votada amanhã, para que podemos abraçar o esporte de Montes Claros. Falou da
necessidade de todos os vereadores possa apoiar essa causa. O vereador Rodrigo
Cadeirante iniciou-se cumprimentando o proponente pela audiência, e  a secretaria
Juliana e em nome dela se estendeu toda a mesa, em seguida falou um pouco de
sua história de vida antes de sua deficiência e suas atividades esportistas, falou da
necessidade de se pensar também em esportes para as meninas porque muito se
fala  nê  esportes  para  homem,  mas  que  as  meninas  também  podem  nos
representar muito bem, falou das críticas recebidas por ele levantar uma bandeira
do esporte  a galera que gosta do grau. Deixou claro que grau na rua e crime e que
não tem seu apoio,  por  isso  o  prefeito  Guilherme e  a  secretaria  Juliana  estar
construindo uma pista do grau para que pessoas que gostam do esporte possa
praticarem. A vereadora Professora Iara iniciou-se cumprimentado mesa e todos
presentes, falou da sua proposta de implantar a capoeira nas escolas, falou que
esporte e um direito, como outros direitos garantido e preciso incetivo de recursos
para que consigam desenvolver, falou que se o bolsa atleta  se efetivar e chegar
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na ponta  para  essas eles  vão garantir  sucesso desses atletas  chegarem mais
longe, falou da inclusão de mais mulheres no esportes, falou da necessidade dos
Governos  Federal  e  Estadual  também  da  incetivo  para  o  esportes,  e  pediu
esclarecimentos de como essa Bolsa Atleta vai atuar nas instituição de caridade. O
Vereador Paulo César Landim Miranda falou da necessidade do Bolsa Atleta para
nossa Cidade,  para que nossos atletas possa ter a oportunidade de continuar com
seus esportes e poder evoluir, falou que sempre estará na luta pelo esporte. Após
a fala dos vereadores inscritos, iniciou-se as considerações finais dos convidados.
A Sra. Juliana reafirmou sua fala e disse que esse e o importante ouvir quem vai
ser  impactado diretamente,  anotou todas as sugestões e também pontuou que
estão trabalhando o Bolsa atleta que e para dar condições a esses  atletas de
competição, com suas rotinas e gastos com equipamentos, mas não deixando de
pontuar  a  importância  dos  projetos  sociais  que  transforma  o  esporte  em
transformação social com grande importância, isso nos leva em ter campeões em
cidadania,  há  também nesses  projetos  grandes  talentos  a  serem revelados,  e
deste do inciou do mandado do nosso Prefeito Guilherme Guimarães colocou uma
equipe de infraestrutura para nos termos condições e espaço de treinamentos,
como a reforma do Ana Lopes, hoje com acessibilidade,a troca do piso do ginásio
Tancredo Neves e muitos outras obras, que foram desenvolvidas justamente para
que nossos projetos sociais tenha condições de treino, e também foi desenvolvido
o calendário de competições para que esse atletas que venha de projetos sociais
tenha  a  oportunidade  de  competir,  mas  que  deixa  claro  que  o  edital  de
chamamento  para  o  bolsa  atleta  são  para  competições  federadas,  mas  que
juntamente com a secretaria  de desenvolvimento social   estão trabalhando um
formato de orientação como Dr. Felipe mesmo disse que há no conselho Municipal
de Assistência social um caminho a ser percorrido para que os projetos sociais que
trabalham o  esporte  enquanto  ferramenta  de  transformação  social  também se
encontrarem na assistência onde ha os editais de captação de recursos, e pra isso
nos iremos assessorá-los e ajudá-los nesse alcance. Encerrou sua fala dizendo
que  toda  construção  precisa  de  dialogo  e  todo  esse  dialogo  aqui  e  valido
principalmente quando se fala de esporte que traz muita emoção. O Sr. Walter Luiz
deixou claro que a vinte três (23) anos atrás participou de uma audiência publica
que também na área  do Esportes, na ocasião quem estava sentado na plateia
noventa por cento (90%) inclusive que  participaram e deram suas opiniões e toda
as suas conversas se passaram em torno de futebol, e ai eles colocaram para eles
o que e esporte? As pessoas as vezes pensa que esporte e só aquela modalidade
que ele  tem o prazer  fazer,  o  esporte  ele  e  muito  maior,  e  uma manifestação
sociocultural, então quando o Rodrigo coloca ai que tem o pessoal que gosta do
grau e uma modalidade, porem para que isso tenha o seu regimento, tem que ser
algo federado, algo que exista uma federação,que existe regras rígidas para que
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possa  ali  regulamenta  aquela  modalidade,  então  o  esporte  e  dividido  em
dimensões, dimensões social que são os projetos sociais onde a criança tem a
oportunidade de participar e que vai tirar a criança daquele ambiente que não e
salutar,  são os projetos que vão ser desenvolvido dentro da sociedade, aquele
esporte que você pratica num final de semana onde você joga um futebol num
clube com os colegas, e tem aquele esporte que você assiste na televisão que e o
esporte de rendimento que nos estamos falando aqui, então que fique claro que
bolsa atleta e para pessoas de desenvolve um esporte de alto rendimento, e não
para pessoas que joga um futebol fim de semana que faz uma competição aqui
próximo,  só esclarecendo para que ninguém sai  frustrado achando que e para
qualquer pessoa que pratica esporte e sim para atletas de alto rendimento de alto
desempenho,  enfim  agradeceu  a  secretaria  Juliana  pelo  desempenho  na
secretaria.  O vereador  rodrigo  Cadeirante  pediu  a  fala  para  esclarecer  que as
associações organize as documentações para que os deputados possam colocar
imensas  impositivas  para  as  associações,  e  sugeriu  para  fazerem  um
encaminhamento  dessa  audiência.  O  Sr.  Luiz  Gustavo  agradeceu  o  convite  e
esclareceu que o bolsa atleta e para atletas de alto rendimento, e que hoje ele
recene  bolsa  atleta  Estadual  e  Federal,  e  que  ele  treina  o  ano  inteiro  para
competições  onde  cada  atleta  leva  o  nome  do  seu  Estado  e  sua  Cidade.  O
vereador Paulo César Landim Miranda o qual Presidiu a Audiência,  agradeceu a
presença de todos presentes e encerrou a audiência. Nada mais havendo, lavrou-
se esta ata.

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Montes Claros, 12 de novembro de
2025.

                                                     Digitada Por Elaine.
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